



中国人民警察节特稿

在他们的节日里,听取他们的“独家记忆”

本报记者 陈毅人 本报首席记者 陈佳妮

总有一些人,他们跟你没有血缘关系,也没有共同经历,却愿意为你付出他们的热心、热血,甚至生命。他们,就是一直默默守护着我们的人民警察。

今天是第4个中国人民警察节,这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日。回眸刚刚过去的2023年,有他们许多激动人心的高光时刻,也有不少惊心动魄的生死瞬间,在我们需要他们的时刻,他们总是不让我们失望。

这个警察节,我们撷取了浙江民警在2023年比较“火”的几个暖心瞬间,回访当事民警,听取他们的“独家记忆”。

“永远不会忘记自己的使命”

总有意外会悄然而至,但他们会出现在每一个需要帮助的角落,伸出双手,解决困难、拯救生命。

象山县公安局墙头派出所民警车伟敏第一次登上《人民日报》,是一副全身沾

泥的模样。去年10月,为了救援一名身陷滩涂的老人,他和一名消防员双双变身“泥娃娃”,却因《人民日报》怒赞“脏得漂亮”。

当时,正在派出所值班的车伟敏接到群众报警,得知有位老人赶海时不慎掉入滩涂。车伟敏立即联系了消防员,一同前往海边。“当时老人陷在滩涂中央,已经快到腰部位置了,救援刻不容缓。”车伟敏向记者回忆说,他迅速脱下裤子和鞋子,趟着淤泥一步一步向老人靠近。“老人已经疲惫不堪,但我记得很清楚,当他看到我们时,他的眼里有光了。”

起初,车伟敏想用手去拉老人,但苦于没有着力点。他急中生智,想到可以用木板作为支撑物。众人一番努力后,一条简易的木板路搭建而成。车伟敏将救援绳索缠绕在自己的腰部,然后同消防员一起,咬紧牙关,用“拔萝卜”的方式一点一点将老人拖了出来。

“回到派出所清洗身上泥渍时,我才发现手脚都被割伤了。”车伟敏说,他没想到

这次救援竟然登上了各大媒体,他觉得,在危难时刻挺身而出,这是每一位民警应有的责任和担当。

车伟敏很快又“出征”了。同月,6名年轻人被困山中。车伟敏带着几名辅警,一路披荆斩棘,最后在一处偏僻的丛林中发现了被困人员。途中,车伟敏的手被马蜂叮肿了,他顾不上疼痛,与众人合力将被困人员救下山,送上了救护车。

“我从小就对警察这个职业很向往,觉得警察在生死时刻挺身而出的模样帅极了。穿上警服那刻起,我就誓言做个好警察。”车伟敏告诉记者,他始终记得入警宣誓时的那句誓言,“一个忠诚的战士,即使在生命垂危的时候,也不会忘记自己的使命”。

“我的孩子和他的孩子一般大”

每次救援都是和时间的一场赛跑,“快”是救援中的第一要素。28公里,25分钟,“闪送”断指,帮7岁孩子成功完成手术,这是杭州临平交警的救援速度。

时间回溯至2023年7月,家住杭州市临平区崇贤的南先生外出办事,得知孩子在家中手指被夹断后,着急万分。在好心邻居的帮助下,孩子被送去了医院。当医生想将孩子的断指接上时,却发现断指仍遗落在家中。在“120”运力不足的情况下,南先生报警求助。

当晚9时30分,临平区公安分局交警大队崇贤中队队员赵欢伟与周毅接到指令,即刻前往事发地点。事发现场与医院相隔28公里。为尽可能争取时间,临平交警在行进路线上一路设置绿灯,将原本1小时的车程压缩至25分钟。22时13分许,南先生收到断指立即送往手术室。3小时后,手术成功。

“我的孩子和他的孩子一般大,我很能理解南先生的心情,当时满脑子只想着抓紧时间平安送达。”赵欢伟告诉记者,当他从孩子奶奶颤抖的手中接过放有断指的冰袋时,他的鼻头也酸酸的。将断指飞速送到后,他拜托医生,“一定要把孩子的手指接上啊”。

(下转2版)



“我们的节日,我们的婚礼”

通讯员 吴杰

本报讯 1月9日,温州边检站举办“缘起青蓝 情定国门”警察节集体婚礼,5对民警在庄严警徽的见证下、在警队同事的祝福中,一起走过“幸福国门”。

5对新人中,新郎年龄最大的是29岁的执勤六队副队长黄玉簪,年龄最小的是25岁的执勤一队检查员胡启迪。胡启迪还是与同事金娴倩组成了双警家庭,“是同样的使命追求,让我们走到了一起”这对新人笑着说。

新娘吴倩霞代表新娘们致辞,她满脸幸福地说:“感谢来自温州边检的关心,让我们拥有了如此难忘的集体婚礼,满足了我们对婚礼的憧憬和向往,也加深了我们对移民管理警察这支队伍的理解。在今后的生活中,我们一定会以家庭的‘小和谐’夯实国门口岸的‘大平安’。”

“全国模范检察官”沈璋:“犀利姐”是她,“柔情侠女”也是她



本报记者 陈贞妃

“案子里还有没有什么错过的?我还有什么能为当事人做的?”每次办案,沈璋总会这样问问自己。当了16年检察官,不论大案小案,这小小的“灵魂拷问”时刻提醒着她,“你放过的一点线索,可能是别人会错过一辈子的正义;你多做的那一点事,可能会影响他人的生。”

沈璋,湖州市吴兴区人民检察院党组

副书记、副检察长。不久前,她被人力资源和社会保障部、最高人民检察院授予“全国模范检察官”称号。

“绝不能让他们逍遥法外”

近百名电诈犯罪嫌疑人,最后只判了34人。那段时间,沈璋经常想一起案子想得睡不着觉。

这是一起特大跨境电信网络诈骗案,全国150余名被害人共被骗走4100余万元。狡猾的犯罪分子躲在国外作案,手机、电脑等作案工具全都就地销毁。警方虽然抓到了人,但大部分犯罪嫌疑人都对作案事实矢口否认。

“按照当时的法律规定和案件条件,要将这些嫌疑人定罪,必须准确认定他们各自的诈骗金额。”共同参与办理此案的检察

官冯瑶回忆,为尽快追赃挽损,沈璋带着专案组提前介入,引导公安机关侦查取证。400多份笔录,1万多页卷宗……从诈骗集团总管、大组长、小组长再到组员,最终厘清了诈骗集团的组织框架和人员分工。可受诸多客观因素所限,仍有三分之二的涉案嫌疑人真实身份和具体诈骗金额难以查证。

想到被骗光血汗钱的被害人,沈璋不甘心。“既然参与了犯罪,就不能让他们逍遥法外!”她查阅资料、请教专家,坚持寻找可以将犯罪分子绳之于法的路径。终于,在终止侦查半年后,最高法、最高检、公安部联合发布的《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见(二)》进一步完善了跨境电信网络诈骗犯罪的认定。《意见》规定,诈骗数额难以查证,但一年内赴境外诈骗犯罪窝点累计时间30日

以上或多次出境赴诈骗窝点的,应当以诈骗罪追究刑事责任。

“这无疑是一场及时雨!”《意见》实施后,沈璋马上联系公安继续侦查,最终在全国率先适用电信网络诈骗最新司法解释条款,对丁某某等63名同案人员立案。该诈骗集团的犯罪分子被一网打尽。

类似的的大案,沈璋办了不少。在担任扫黑办负责人期间,她带头攻坚重大涉黑涉恶案件,一举摧毁当地特大涉黑组织,带领团队获评全国检察机关扫黑除恶先进集体。2017年,“1995·11·29”织里晟舍特大抢劫杀人案两名案犯被抓获,正在休产假的沈璋主动请缨,一头扎进连轴转的办案工作,提出详尽的取证方向和补证提纲,为快速批捕嫌疑人打下坚实基础。

(下转2版)